

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Амирова Толиба Шарифовича на тему: «Состояние и развитие военно-технических отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации в начале XXI века (политический аспект)», представленной на соискание ученой степени доктора философии (PhD), – доктора по специальности 6D050200 – Политология.

Диссертация является актуальной по теме, которая посвящена развитию таджикско-российских отношений как стратегических приоритетов. Ее актуальность обусловлена рядом факторов: во-первых, стратегическое союзничество в таджикско-российских отношениях подчеркивает самый высокий уровень приоритета внешней политики двух государств; во-вторых, общим сближением Таджикистана и России и углублением двустороннего и многостороннего сотрудничества по всем направлениям, особенно в военной сфере.

Диссертантом во введении определены актуальность темы исследования, степень ее научной разработанности, связь с программами (проектами) и научными темами, цель и задачи исследования, его объект и предмет, отмечены этапы исследования, изложена основная информационная и экспериментальная база, аргументирована достоверность результатов исследования, теоретическая и практическая значимость работы, ее научная новизна, приведены положения, выносимые на защиту, конкретизирован личный вклад соискателя ученой степени, имеются сведения об апробации основного содержания диссертации.

В первой главе «Историко-политические аспекты межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации» - рассматриваются развитие военно-технических отношений Таджикистана и России в новых исторических условиях, их нынешнее направление и правовая база их реализации. Данная глава представляет собой довольно

интересное обобщение значительного количества таджикских и российских документов и исследований по проблемам в военной сфере. В первом параграфе первой главы «Военно-техническое сотрудничество Таджикистана с Россией и его основные направления» диссертант анализирует состояние таджикско-российских военно-технических отношений в современных геополитических условиях. В ней он проводит анализ терминов, на которые он опирается в последующих частях научного труда, особое внимание уделяет военно-техническому значению внешней политики Таджикистана и России в начале XXI века. Также, автор в своем анализе особо подчеркивает, что Российская Федерация была первым государством, оказавшим практическую поддержку Таджикистану в становлении по политики на международной арене. Он приходит к выводу о том, что между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией складывается качественно новый уровень военно-технического сотрудничества, которое создаёт благоприятные предпосылки для дальнейшего развития двусторонних отношений. Во втором параграфе первой главы «Правовая база таджикско-российских отношений в военно-технической сфере в период независимости» автор приступает к анализу правовой базы межгосударственных отношений Таджикистана и России. Он отмечает, что эффективность военно-технического сотрудничества двух государств зависит от уровня взаимного доверия в реализации документов, которые защищают геополитические и национальные интересы обоих государств в условиях глобальных угроз и вызовов в Центральноазиатском регионе.

Вторая глава работы называется «Развитие военно-технического сотрудничества Таджикистана и России в начале XXI в.». Первый параграф второй главы диссертации «Активизация военно-технических отношений Таджикистана с Россией в современных условиях» диссертант дает анализ активизации динамичного сотрудничества в политической, военно-технической и других областях, которое позволило нашим государствам скрепить подписями ряд очень важных для наших стран договоров. Во-

вторых в данный период оформилась правовая база, которая обеспечивала импульсивное развитие многогранного сотрудничества Таджикистана и России. Второй параграф называется «Взаимоотношения двух государств в сфере проведения военных учений и вклад России в подготовку кадров для Вооружённых Сил Республики Таджикистан». В нем автор подробно и аргументировано анализирует как договоры и соглашения в военной сфере между Таджикистаном и Россией реализуются на практике. Особое внимание уделяется помощи России в подготовке военных специалистов для Республики Таджикистан и др.

В третьей главе диссертации – «Военно-техническое сотрудничество Таджикистана с Россией в рамках региональных организаций по укреплению безопасности страны» – исследуются вопросы координации действий двух государств в рамках региональных организаций, таких, как СНГ, ОДКБ и ШОС. Диссертант отмечает, что значительная часть опубликованных материалов касалась именно вопросов сотрудничества между Республикой Таджикистан и Российской Федерацией в военно-технической сфере. Эта тема развивалась в нескольких направлениях: Таджикистан и страны Содружества Независимых Государств, Организация договора о коллективной безопасности и Шанхайская организация сотрудничества; военно-политическая деятельность Таджикистана и др. Международные связи Республики Таджикистан рассматривались в следующих аспектах: дипломатические, политические, военные и др., сотрудничество в свете подписанных государственных документов и осуществленных визитов. При подготовке материалов СМИ опирались на официальные источники (пресс-службы министров обороны и военных ведомств двух стран, департаментов информации МИД Таджикистана и России и др.).

Первый параграф – «Военно-технические отношения Таджикистана с Россией в рамках СНГ и ОДКБ» – посвящён определению роли России в укреплении военно-технической мощи стран СНГ, особенно вооружённых сил Республики Таджикистан. Продолжая анализ, автор обоснованно

утверждает, что формирование Содружества Независимых Государств означало образование новой сферы межгосударственных военно-технических отношений между нашими странами. Доминирующей среди них стала военная сфера. Значение этой сферы для Таджикистана определялось военно-техническим взаимодействием Таджикистана и России в рамках СНГ. Неоднозначный вывод автора, что разновекторность тактических и стратегических целей сотрудничества двух государств в рамках СНГ ставит под сомнение возможность нахождения в обозримом будущем консенсуса относительно форм и методов его дальнейшего развития. Именно поэтому нынешнее состояние сотрудничества двух стран в рамках СНГ – наиболее реалистичский вариант его существования на обозримую перспективу.

Примечательно также суждение диссертанта относительно сотрудничества Таджикистана со странами СНГ, особенно с Россией, в рамках созданных ими военно-технических союзов. Основной составляющей такого сотрудничества является региональное сотрудничество в рамках ОДКБ на основе отношений союзничества и стратегического партнерства. Рассматривая перспективы сотрудничества Таджикистана с Россией в рамках ОДКБ, автор обоснованно утверждает, что они могут развиваться не только на двусторонней, но и на многосторонней основе, в рамках таких региональных организаций. Сотрудничество двух государств в рамках этих организаций является самым широким, охватывая как вопросы совместной выработки и координации военно-политических подходов по решению актуальных международных проблем, включая обеспечение региональной безопасности и стабильности, противодействие новым вызовам и угрозам, так и развитие процессов на всем постсоветском пространстве.

Во втором параграфе – «Военно-технические отношения Таджикистана и России в рамках Шанхайской организации сотрудничества» – рассматривается взаимодействие Таджикистана и России в рамках ШОС в военно-технической сфере. Параграф посвящен изучению механизмов взаимодействия Таджикистана и России в рамках ШОС в военной сфере.

Автором обосновывается необходимость реализации таких российских и таджикских инициатив, как создание рабочей группы по противодействию терроризму и экстремизму по противодействию новым вызовам и угрозам безопасности. Кроме того, по мнению диссертанта, существенный толчок развитию организации могло бы дать создание постоянных коллективных сил ШОС. Они же будут гарантировать защиту от современных угроз и вызовов, противодействовать действиям НАТО в регионе.

В заключении подведен итог исследованию и изложены его результаты. Обширная библиография свидетельствует об эрудиции автора и его глубоких знаниях в военной сфере. Отмеченные выше достоинства диссертационной работы подчеркивают ее значимость и актуальность, а также качество полученных автором научно-теоретических и практических результатов.


К замечаниям хотелось бы отнести следующее:

1. Существенным недостатком диссертации является то, что диссертант рассматривает проблемы сотрудничества Таджикистана и России в рамках двухсторонних и многосторонних отношений в военной сфере. Одну из задач исследования автор формулирует, как «поставки зарубежным странам военных технологий и результатов научно-технической деятельности в военной области». В связи с этим, диссертант мало использует в диссертации и основные работы по данной проблеме. В результате значение научно-технического сотрудничества Таджикистана и России в военной сфере, как составной части расширяющегося двустороннего и многостороннего сотрудничества, в целом остается неясным.
2. Представляется необходимым конкретизировать рекомендации по совершенствованию российской военной стратегии в отношении Таджикистана.
3. Нуждается в дальнейшей проработке вопрос влияния военных и иных факторов на развитие таджикско-российских отношений с учетом изменяющейся региональной среды.

4. Хотелось бы, чтобы в работе было представлено большее количество современных источников, в первую очередь российских авторов.
5. В работе имеются стилистические и грамматические погрешности.

Вместе с тем указанные замечания не снижают значимости диссертационного исследования и нацеливают диссертанта на дальнейшие научные изыскания в данной сфере. Таким образом, диссертационная работа Амирова Толиба Шарифовича на тему: «Состояние и развитие военно-технических отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации в начале XXI века (политический аспект)», отвечает всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к подобным исследованиям, а её автор заслуживает присуждения ему научной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050200 – Политология.

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий отделом
истории науки и техники Института
истории, археологии и этнографии
им. А. Дониша НАН Таджикистана

 Дубовицкий В. В.

Подпись профессора
Дубовицкого В. В. заверяю,
Старший инспектор отдела кадров
Института истории, археологии и
этнографии им. А. Дониша НАН Таджикистана



 Файзулоева Г.К.

Контактная информация: Республика Таджикистан,
734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 33, т. (99237) 221-37-42